Лабораторная работа № 1.
Решение интеллектуальных задач

(поиск в интернете, ответы в электронном виде)
Принцип копирования

1.
Можно ли без приборов установить, что Земля шарообразная? Древнегреческий мыслитель и ученый Аристотель сумел это сделать. Он заметил: во время затмения, когда Земля загораживает Луну от Солнца, край земной тени на поверхности Луны – круглый.

2.
Почему опытные спортсмены на тренировках придерживаются «графика бега» или заплыва чемпиона?

Чтобы научиться правильно распределять силы на дистанции, но этому можно научиться более простым способом, если по дорожке стадиона будет бежать «копия» чемпиона – луч прожектора или солнечный зайчик. С таким партнером легко тренироваться.


Что общего между этими решениями? Их объединяет изобретательский прием – принцип копирования, который гласит: если почему-то трудно изучать объект напрямую – используем копию этого объекта. Часто, но не всегда, применяют оптическую копию: тени, отражение от зеркал, лучи света, фото и киносъемку, дополнительные цвета. Важно помнить: тени легко увеличивать и уменьшать. Дополнительными цветами в физике называют цвета, дающие при смешении третий (например, синий + желтый = зеленый).

Задача: В далеком космосе «потерялся» космический корабль… Связи с ним нет, но приблизительно известен район полета. Для обнаружения корабля получены сотни снимков ночного неба, но как отличить корабль от рядовой звезды?

Задача: Как по фото определить разницу объемов расширенного и сжатого сердца.

Задача: Работая во Флоренции скульптор Микеланджело нашел изящный способ точного перенесения на камень пропорций восковых моделей. Как это сделать, используя обычную ванну?

Вопрос: Как бы еще более точно можно перенести размеры модели на глыбу в наши дни?

Задача: Какой мифический герой при сражении со своим врагом использовал копию противника – отражение в зеркале?

Задача: Представьте себе, что Вы сейчас в Египте. Прекрасное солнечное утро, перед вами – огромная пирамида, высоту которой необходимо измерить к исходу дня. А у вас в руках нет ничего, кроме обыкновенной метровой линейки. Каковы ваши действия?

Задача *: В городе Пистоя (Италия), где родился Карло Коллоди, выдумавший Пиноккио, проводится ежегодный конкурс лгунов. В 1993 г. жюри присудило премию за такую выдумку: «Этой зимой были такие морозы, что огонек свечи замерзал и превращался в сосульку…». Придумайте новую, даже фантастическую идею, считающуюся сегодня невозможной…

Принцип «числовой оси».

Задача: Придумайте коляску, чтобы по лестницам могла ходить и по асфальту бегать.


Что уже известно? (Делают в Германии нечто подобное с электромотором, на резиновых гусеницах, с регулируемым наклоном колеса и системой тормозов. Толково, может даже здорово, но сложно и дорого).


Какая деталь является главной для искомой коляски? (Колесо).


Пусть оно будет как велосипедное, только в пять раз шире, а внутри не воздух, а песок.


Зачем? (Если произойдет прокол, по асфальту будет возможно проехать на ободах, а по лестнице – нет. Песок – не воздух, через прокол не вытекает…


Какой должна быть мягкость колеса? (Для езды по асфальту колесо должно быть жесткое, а по лестнице, чтобы облегать ступени, – мягким). Как добиться твердости и мягкости колеса? (Сжал дисками с боков «песочное» колесо – оно стало твердым, отпустил – податливым). При этом на лестнице мягкое колесо само тормозится, тормоза не нужны.


Песок тяжелый, как быть, чтобы конструкция оставалась не очень тяжелой? (Песок может быть не каменным, а, например, из пластмассовых гранул).

Вопрос: Каким образом можно получить данное изобретение? (Применение к характеристикам колеса оператора числовой оси).

Характеристики колеса:

а) радиус;

б) ширина шины;

в) материал, из которого изготовляется колесо; г) заполняемость колеса.

Решаемые проблемы:

1)
для езды по асфальту колесо должно быть жестким;

2)
для езды по ступенькам – мягким;

3)
при проколах не должно спускаться.

а) Радиус:


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Далее 

уменьшать

 бессмысленно
	5 см

(как подшипники)
	15 см
	средний

30 см
	60 см
	1 м
	Далее 

увеличивать

 бессмысленно


б) Ширина шины:


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Далее 

уменьшать

 бессмысленно

(на тонком колесе по ступенькам не проедешь)
	3 см
	5 см
	обычная

10 см
	30 см
	40 см
	Далее 

увеличивать

 бессмысленно

(слишком широкое колесо – тяжело)


в) Материал колеса:


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	пластик
	Воздушная резина
	резина
	пластмасса
	дерево
	железо


г) Заполняемость:


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	камни
	опилки
	песок
	воздух
	Более легкий газ
	вода
	Более легкая жидкость




После этого осуществляется комбинация. С высотой и шириной – просто, т.к. От них ничего существенного не зависит, остановимся пока на среднем – высоте велосипедного колеса. А вот ширину лучше взять больше обычного, учитывая, что на таком колесе будет удобно ездить по ступенькам. А как быть дальше? Хороший вариант с воздушной резиной – с одной стороны колесо было бы мягким и легким, а с другой – стоит его сдавить по бокам – оно жесткое и можно ездить по асфальту; при проколах не спускается, но воздушная резина быстро стирается. Как быть? (на воздушную резину сверху наварить обыкновенную, но способ дороговат). Было бы удобнее всего заполнить колесо песком, но обыкновенный песок слишком тяжелый, значит нужен не обыкновенный. А какой? (легкий) Вспомните более легкие материалы (пластмасса). Следовательно, песок надо сделать из пластмассы.

Задача: Птицы очень быстро перестают бояться обычных пугал. Усовершенствуйте пугало, используя: а) принцип копирования; б) принцип числовой оси.

Основные признаки пугала:

а) должно располагаться на поле;

б) должно отпугивать птиц;

в) не должно быть статичным, т.е. стоять на одном месте

Задача: В Англии однажды был проведен конкурс на лучшую этикетку для флаконов с ядовитыми жидкостями, которая исключала бы возможность случайного выпивания их взрослыми или детьми. Первый приз был получен за предложение, несколько нарушившее условие конкурса, но гарантировшие требуемый результат.

Принцип достройки веполя

В 1967 г. в США праздновали 261-ю годовщину со дня рождения Бенджамина Франклина – естествоиспытателя и политического деятеля. 261 свеча юбилейного торта зажглась электронным устройством, запущенным в действие от луча света. Отличие этого луча от всех остальных было в том, что он покинул далекую звезду Гамма Андромеду ровно 261 год назад – т.е. В год рождения Франклина. Оказывается здесь применен принцип достройки веполя (слово происходит от двух слов: «вещество» и «поле»). Действительно, магнит притягивает гвоздь через магнитное поле, далекая звезда связана с электронным устройством через свет. Таким образом, очевидный факт можно использовать для решения неочевидных задач.

Задача: Огюст Пиккар (исследователь верхних слоев атмосферы Земли, космических лучей и океана) построил батискаф (герметическую камеру для погружения). Но батискафом надо управлять: то погружаться, то всплывать. Для подъема воздушного шара сбрасывают вниз мешки с песком. Вместо них Пиккар решил взять стальную дробь, разместив ее снаружи корпуса. Но как отсоединить ее для всплывания батискафа через герметичный корпус? Магнитным полем. Пиккар отключил электромагнит и дробь отпала.

Список полей, наиболее часто используемых новаторами: инерция,

· давление газа и жидкости (в струе или в объеме),

· колебания,

· звук,

· нагревание и охлаждение,

· электростатическое поле,

· магнитное поле,

· радиоволны,

· свет,

· запах,

· сила тяжести,

· центробежная сила,

· сила упругости,

· сила Архимеда,

· реактивная сила.

Задача: Лет тридцать назад в одном из вычислительных центров пришли к выводу, что их машина влюбилась в одну из сотрудниц. В ее присутствии она давала сбои, отказывалась работать. Как это объяснить?

Задача: Ягоды облепихи – ценный продукт, но уборка их очень затруднена и плохо поддается механизации – ягоды крепко держатся за колючие ветки, к тому же они мягкие и легко повреждаются. Как быть?

Задача: все Вы знаете, какой вред наносят браконьеры, срубая елки в лесу под Новый год. Придумайте, как спасти наш лес от врубки

Задача: Измерьте диагональ параллелепипеда, имея под рукой линейку, но не проводя математических расчетов. Как бы Вы поступили, если нужно было бы измерить диагональ параллелепипеда, находящегося в космическом пространстве, имея космическую технику (надо учесть, что имеется ввиду параллелепипед гигантских размеров).

Принцип «лотереи»

1. Царь Петр 3 не мог въехать во дворец: округа была забаррикадирована сараями, складами, строительным мусором. Вопрос: Как быстро и без затрат расчистить площадь? Власти под гром барабанов объявили петербуржцам: каждый может взять все, что захочет. И через несколько часов преобразилась площадь.

2.
Банки из-под пива – не лучшее украшение пляжа. Призывы «не сорить» не помогают, а уборщики на сезонную работу соглашаются плохо. Как быть? Администрация пляжа проводит конкурс: кто быстрее пройдет дистанцию на посудине, сделанной из пустых банок – тому приз. И банок не стало.
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Мягче, легче





Твердое





Не твердое





Не подходит, т.к. вытекает при проколах










